

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报出版社  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



内蒙古新闻网

2025年9月18日 星期四  
乙巳年七月二十七  
第27834期  
今日12版

# 中华民族伟大复兴势不可挡

任仲平

## (一)

铭记历史的重要日子，必是历史铭记的重要时刻。  
2025年9月3日，习近平总书记庄严宣示：“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”  
思想如炬，精神不朽：一场盛大阅兵仪式，是中国日新月异的写照，亦是开创新未来的宣告。

新时代新征程，中华民族伟大复兴何以势不可挡？

察势者智，驭势者赢。

“领导干部要胸怀两个大局，一个是中华民族伟大复兴的战略全局，一个是世界百年未有之大变局，这是我们谋划工作的基本出发点。”

从两个大局看，这是历史规律所示——

习近平总书记深刻指出：“一八四〇年鸦片战争后，中华民族也经历了数百年不遇的大变局，从那以后我国形势江河日下，中华民族陷入几乎灭国灭种的深渊！现在则完全不同了，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。古人讲，三十年河东，三十年河西，其实说的就是历史规律。”

中国的发展离不开世界，世界的发展也需要中国。中华民族伟大复兴，是造成世界百年未有之大变局的重要原因；世界面临百年未有之大变局，给中华民族伟大复兴带来重大机遇。

8月30日，习近平主席在会见来华出席上合组织天津峰会的联合国秘书长古特雷斯时强调，“在世界百年变局中，中国提供了稳定性和确定性。”

# 第十届库布其国际沙漠论坛凝聚荒漠化防治新共识

从《中国方案》到《全球合力》

## 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行 习近平亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表 会议传达习近平关于纪念活动的重要讲话 对学习贯彻讲话精神作出部署 蔡奇参加接见并在总结会议上讲话



9月17日，党和国家领导人习近平、蔡奇等在北京人民大会堂接见中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动筹办工作各方面代表。

新华社记者 翟健岚 摄

新华社北京9月17日电 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议17日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表，向他们表示感谢和问候，对他们辛勤付出和出色成绩给予充分肯定，勉励大家奋发进取、再立新功。

中共中央政治局常委、纪念活动领导小组

组长蔡奇参加接见并在总结会议上讲话。  
17日上午，人民大会堂北大厅气氛热烈。10时许，习近平等来到这里，全场响起热烈掌声。习近平同大家亲切握手，并合影留念。

日前，习近平主持召开中央政治局常委会议，专门听取纪念活动总结报告并发表重要讲话。习近平强调，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，

是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典，进一步弘扬了伟大抗战精神，进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信念信心，进一步展示了推动构建人类命运共同体的责任担当。

习近平指出，纪念活动领导小组及其各工作机构坚决贯彻党中央决策部署，始终坚持高标准严要求，以务实和精细的作风推进工作，出色完成了党中央交办的

政治任务。

习近平强调，要充分用好纪念活动激发的强大正能量，持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材，把活动激发出的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好，同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，同应对各种风险挑战结合起来，转化为做好改革发展稳定各项工作的强大动力。要坚持正确抗史观、二战史观，坚定历史自信， ■下转第3版

本报鄂尔多斯9月17日电（记者 张慧玲 韩雪茹 毛锴彦）9月17日，为期2天的第十届库布其国际沙漠论坛在鄂尔多斯市落下帷幕。闭幕式上，《中国—中亚荒漠化防治合作伙伴倡议》《全球荒漠化监测与数字治理倡议》两项倡议和《第十届库布其国际沙漠论坛共识》发布，为全球荒漠化防治凝聚新力量、注入新动力。

《中国—中亚荒漠化防治合作伙伴倡议》聚焦中国与中亚国家共同面临的荒漠化蔓延、植被退化、水资源短缺等问题，从凝聚合作共识、建立合作机制、搭建交流平台、开展技术示范、带动民生改善5个方面发出倡议。

中国—中亚荒漠化防治合作中心负责人冯占文表示，呼吁更多国家和地方政府部门、科研院校、国际组织和区域机构支持本倡议，通过建立“中国—中亚荒漠化防治伙伴关系”，汇聚更强合力、分享更优智慧、采取务实行动，将荒漠化的挑战转化为绿色发展的机遇。

《全球荒漠化监测与数字治理倡议》提出构建全球荒漠化监测信息实时共享平台、推动数字技术在荒漠化治理中的应用、加强能力建设与数据共享3大核心行动倡议，呼吁各方共同携手为全球生态可持续发展贡献力量。倡议发起方表示，诚挚邀请国内外有关政府部门、民间团体、国际组织、学术机构积极参与，共同携手为全球生态可持续发展贡献力量。

论坛期间，国内外专家学者分享了全球和区域科学研究成果，展示了不同类型荒漠化土地的治理技术和创新应用实践，分析了当前荒漠化防治的科学技术难题及其解决之道，探讨了推动产业融合和政策协同的现实需求。与会各方达成《第十届库布其国际沙漠论坛共识》。

《第十届库布其国际沙漠论坛共识》强调，防治荒漠化不仅是对生态的恢复，更关乎人的尊严。主张尊重自然，科学防治，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，将保护自然生态系统、修复退化沙化土地与合理利用生态资源相结合，坚持以水定绿、因地制宜、分类施策，坚持以人为本、因害设防、精准治理，坚持治沙与致富协同，大力推进产业生态化、生态产业化，实现生态、经济、民生共赢，全力构建人沙和谐共生新格局。

来自乌兹别克斯坦林草发展和荒漠化防治局的穆拉特巴伊·加尼耶夫说，在论坛期间，通过参观、座谈等方式与中国同行、专业组织以及相关专家进行了广泛交流讨论，并且在技术设备引进、人员培训、良种筛选等方面达成了合作共识。

本届论坛聚焦科学防治荒漠化、科技赋能综合治理、草原生态系统保护与可持续管理、土地友好型产业发展等议题，通过主旨报告、专题发言、对话交流、现场参观等环节，展示了中国荒漠化综合防治实践措施和成效进展。

据悉，2007年，第一届库布其国际沙漠论坛在内蒙古库布其沙漠七星湖召开。论坛通过《2007库布其国际沙漠论坛宣言》，倡议每两年举办一届论坛。经过18年的发展，库布其国际沙漠论坛已成为全球荒漠化防治领域具有重要影响力的国际性论坛之一。目前，库布其模式探索出了一条生态效益、经济效益与社会效益统一的发展路径，为全球荒漠化防治提供了可复制、可推广的经验。

## 蔡达峰出席民进内蒙古区委会成立40周年庆祝大会 孙绍骋拜会

本报9月17日讯（记者 宋爽）9月17日，全国人大常委会副委员长、民进中央主席蔡达峰出席民进内蒙古区委会成立40周年庆祝大会并讲话。会前，自治区党委书记孙绍骋拜会了蔡达峰。自治区党委常委、统战部部长胡达古拉出席庆祝大会并讲话。自治区人民政府副主席、民进内蒙古区委会主委孙俊青回顾了内蒙古民进的发展历程。

蔡达峰指出，40年来，民进内蒙古区委会始终坚持接受中国共产党领导，坚持爱国、民主、团结、求实，坚持立会为公，团结带领内蒙古民进各级组织和广大会员，积极投身改革和发展伟大实践，为内蒙古经济社会发展和统一战线、多党合作事业作出了积极贡献。希望民进内蒙古区委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，引

导各级组织和广大会员坚定“四个自信”、做到“两个维护”，积极履行参政议政职能，为奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章贡献智慧和力量。

胡达古拉对民进内蒙古区委会成立40周年表示祝贺。希望民进内蒙古区委会牢牢把握中国共产党领导这个中国新型政党制度的根本特征，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，做到“两个维护”；充分发挥文化、教育、传媒、出版等方面的界别特色和人才优势，创新思路举措，积极履职尽责；深入落实习近平总书记关于参政党建设“四新”“三好”的重要指示，为自治区贯穿一条主线、办好两件大事、闯新路进中游贡献力量。

会上对先进集体、先进个人进行了表彰，并向光荣在会40年的会员颁发了荣誉证书。

蔡达峰强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强新时代中国特色社会主义参政党建设的一系列重要指示精神，

## 2025“一带一路”媒体合作论坛举行 内蒙古在分论坛作主旨发言

本报昆明9月17日电（记者 刘志贤 李超然）9月16日至17日，2025“一带一路”媒体合作论坛在云南省昆明市举行，来自87个国家及国际和地区组织、165家媒体和机构的200余位外方代表与会，共担媒体责任，推动文明互鉴。

论坛除主论坛外，还设置了“一带一路”媒体合作对话会、“一带一路”区域合作论坛、第十一届东盟与中日韩（10+3）媒体合作研讨会、2025丝路文旅发展论坛等分论坛及活动。内蒙古在“一带一路”区域合作论坛作主旨发言。

内蒙古地处中国北疆，内连八省、外接俄蒙、横跨“三北”，曾是“草原丝绸之路”和“万里茶道”的重要枢纽和通道，如今的内蒙古积极参与共建“一

带一路”，全方位融入国内国际双循环。内蒙古具有丰富的矿产资源、煤炭电力资源、农畜产品资源、光伏风能资源、算力数据资源等，可满足国内国际市场的旺盛需求。凭借独特的区位优势、资源优势、平台优势等，内蒙古在“一带一路”区域合作中能够发挥独特的作用。如今，内蒙古媒体记者也开始活跃在境内境外重大会议、重要活动的采访现场。同时，每年世界各国、港澳台地区的记者、专家、学生、企业家、政府官员等都会深入走访内蒙古，感受内蒙古的发展变化。通过凝聚媒体传播优势，讲好内蒙古区域合作的多彩故事。

“云南和内蒙古都有很独特的区位优势和资源禀赋，我们媒体要利用好这些资源， ■下转第3版

## 以信筑城 以诚兴城 ——包头市政务改革绘就便民利企新图景

本报记者 蔡冬梅

9月17日，包头市政务服务大厅里，李女士正在办理动物诊所开业手续。她原以为要辗转多个窗口、准备厚厚一沓材料，却意外地在“一件事”专窗前收获了惊喜——只需填写一张综合申请表，精简了25%的材料，压缩了80%的办理时限。窗口工作人员微笑着告知：“您的信用评级良好，可以享受绿色通道。”

这是包头市“极简审批”改革中的寻常一幕，背后是15.4万办件量积累

的制度创新。透过玻璃幕墙望去，二十个专窗同时运转，每个窗口上方电子屏滚动显示着“法律援助”“公共区域活动备案”等特色服务事项，就像城市诚信体系的神经网络末梢。

在包头城投公司的招标现场，某建设集团负责人刘总手持的专项信用报告替代了以往需要跑十几个部门开具的无违法违规证明。这份看似单薄的“一纸信用报告”重若千钧——它串联起市场监管、税务、司法等40个领域的信用数据，如同企业的“经济身份证”。数据显示，这套系统已让企业办事效率提升70%以上。回忆起三年前参与同类投标拖着行李箱装证明材料的场景时，他说：“现在一纸报告就能打通所有环节，不仅节省了时间，更增加了企业创收的机会。”

更深刻的变革发生在市场竞争领域。某工程技术公司凭借信用承诺，零保证金参与政府投资项目的监理投标。今年上半年，包头市类似案例为2394家企业释放了2.5亿元流动资金。这些数字背后是信用应用改革的精准发力——用诚信积分替代资金沉淀，用信用激活市场活力。包头市公共资源交易中心的电子大屏幕上，工程建设项目交易活跃度指数跃升至8.17，跳动的曲线见证着信用体系带来的乘数效应。

包头市青山区一家超市生鲜区的冷柜上， ■下转第3版

亮诚信 展形象 开新局

本报乌兰巴托9月17日电（记者 李倩）9月17日，由中华全国新闻工作者协会、蒙古国记者协会共同主办，内蒙古自治区人民政府新闻办公室承办，以“人工智能时代中蒙媒体友好交流合作”为主题的第十五届中蒙新闻论坛在蒙古国乌兰巴托举办。

中蒙两国新闻界150余名嘉宾代

表参加论坛，14位代表作交流发言。中蒙两国媒体代表签署合作传播、合办节目、媒体交流等合作协议，论坛发出“拥抱人工智能时代 讲好中蒙友好故事”联合倡议。

中蒙新闻论坛自2010年创办以来，已成为中蒙两国新闻文化领域交流机制性品牌活动，成为促进两国人民相互了解的桥梁纽带。 ■下转第4版